“开幕式、系列论坛、网络安全展览、
优秀评选、知识竞赛、主题日等特色活动”
服务项目需求

一、项目概况
网络信息人人共享，网络安全人人有责。网民的网络安全意识和防护技能，关乎广大人民群众的切身利益，关乎国家网络安全。为提升全社会的网络安全意识和安全防护技能，中央网信委决定每年开展国家网络安全宣传周活动（以下简称“宣传周”）。2025年宣传周上海地区活动计划将于9月15日至21日举行，项目整体于10月31日前完成所有服务内容并通过验收。
二、活动安排
1. 开幕式
在闵行举行本年度宣传周活动开幕式。
2. 网络安全展
策划网络安全展览活动，以增强全民网络安全意识为目的，引导广大网民积极参与国家网络安全宣传周各项活动，主动获取有关法律法规知识和网络安全知识与技能，提升依法上网、文明上网、安全上网意识。
3. 网络安全论坛
邀请行业专家、高校专家、产业界代表，就网络安全技术、城市数字化转型、产业、人才培养等进行交流讨论。
4. 网络安全技能竞赛
以技能竞赛的形式组织技术运维人员开展网络安全管理运维赛。
5. 网络安全微视频评选活动
开展网络安全微视频评选活动，组织各区、各行业主管部门以宣传周上海地区活动IP“玉兰”“沪宝”角色为元素，围绕“市民身边的网络安全”，结合地区或行业特色制作宣传微视频。
6. 设计制作各类网络安全宣传素材
根据国家网络安全宣传周上海地区活动的整体要求，制作网络安全相关题材的宣传海报。制作并印发网络安全宣传手册，普及网络安全常识，传授网络防护知识，引导广大网民切实增强网络安全意识，提升网络安全防护技能。
7. 主题日活动
宣传周期间，在全市开展主题日宣传活动。主题日包括校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日、应急日等主题日活动。
8. 安全有道访谈
组织开展《安全有道——网络安全系列访谈》广播特别节目活动，分享网络安全建设最新成果。
三、项目要求
（一）总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国重要思想和网络安全工作“十个坚持”的重要指示精神，进一步提升全社会的网络安全意识和防护技能，结合历届宣传周工作经验，在延续举办系列特色活动基础上，确定以“创新宣传教育方式、激发群众参与网络空间治理热情、营造浓厚网络安全宣传氛围”的总方针集中开展本年度宣传周上海地区活动，同时，注重探索打造各类“常态化网络安全宣传阵地”，深入开展网络安全宣传教育、生动普及网络安全常识、不断增强全社会网络安全防护技能，切实提升人民群众在网络空间的获得感幸福感安全感。
整体活动实施方案及各项活动专项方案策划要求如下：
一是策划2025年宣传周上海地区活动实施方案，形式上包括开幕式、网络安全展、网络安全论坛、网络安全技能竞赛、网络安全微视频评选、主题日和安全有道访谈等内容。
二是积极配合闵行区，策划本年度宣传周开幕式、网络安全展、安全论坛等重要活动。协助闵行区做好开幕式会场布置、氛围营造等工作。
三是针对网络安全技能竞赛、网络安全微视频评选等活动形成专项方案。
（二）专项要求
1. 开幕式
配合开展2025年宣传周上海地区活动策划、组织；创作网络安全宣传短片1部，要求提供开幕式方案初稿和网络安全宣传短片脚本。
2. 网络安全展
配合策划网络安全展览展示活动，以市民身边的网络安全为主题，设计展览内容。
3.网络安全论坛
配合开展网络安全论坛，联合本市有关部门，邀请行业专家、学者就网络安全主题，围绕网络安全技术、产业、人才培养等进行交流讨论。
4.网络安全技能竞赛
[bookmark: _Hlk131708981]以技能竞赛的形式，线上、线下相结合，组织技术运维人员开展网络安全管理运维赛。
5.策划组织开展网络安全微视频评选活动
要求组织不少于10名行业主管单位、基层网信办专家，以国家网络安全宣传周上海地区活动IP“玉兰”“沪宝”为角色元素，围绕市民亲身经历或发生在身边的网络安全故事开展微视频征集评选。
6.设计制作各类宣传素材
（1）设计制作各类网络安全宣传素材。要求以纸质印刷品以及电子宣传品两种形式进行宣传推广，纸质印刷品供应商应具备相应印刷资质。电子宣传品应对接联系官方平台建立专栏。
（2）根据活动整体安排，面向我市宣传媒体，提供网络安全宣传素材。包括但不限于整体活动综述稿，各类活动新闻稿。
7.主题日活动
宣传周期间，配合开展主题日宣传活动。提供策划建议方案。
8.安全有道访谈
组织开展《安全有道——网络安全系列访谈》广播特别节目活动，分享网络安全建设最新成果。
[bookmark: _GoBack]9.其他
（1）宣传周结束后形成一份详细结项报告，阐述项目实施情况、活动开展成效及经费使用情况，按照一份电子文档、一份纸质文档做好详细归档工作。
（2）做好针对各项可能突发或紧急情况的应急预案，包括但不限于应急医护成员及药品、备选活动替换预案等。
（3）要求成立不少于10人的专门服务团队，重要活动场合能够提供另外至少5人的协助服务团队，应对各类场景情况。
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