生涯阶段评估大模型赋能教师课堂教学能力提升项目采购需求
1、 项目背景
“生涯阶段评估大模型赋能教师课堂教学能力提升”项目，旨在深度融合先进的生成式AI技术与循证教学评价系统，全面且系统性地提升上海市实验学校教师的课堂教学能力，加速其专业成长进程。充分利用学校现有的高度信息化的教育基础设施和丰富的教师教学数据资源，借鉴国内外顶尖的教学评估理论及实践经验，构建一套贯穿教师职业生涯全周期的教学能力评估体系。通过深入分析课堂教学视频并构建智能化评估模型，实现对教师教学行为的即时监测与智能反馈，为每位教师量身定制教学改进方案。
2、 项目目标
构建全周期教师教学能力评估体系，开发基于生涯阶段评估大模型的课堂教学分析模型，集成实时监测与智能反馈系统，推动教师专业成长。
1） 提升教学质量与效果 
通过实时监测和精准评估教师的教学行为，帮助教师及时发现并纠正教学中的不足，从而提升教学质量和效果，促进学生的学习与发展。 
2） 推动教育创新与改革 
引领教育智能化评估与反馈技术的发展方向，推动教育创新与改革的深入进行，为其他学校提供可借鉴的经验和模式。 
3） 增强教师职业幸福感与满意度 
个性化的教学改进建议和支持将让教师在专业成长的过程中感受到成就感和归属感，从而增强其职业幸福感与满意度，激发其教学热情和创造力。 
4） 促进学生全面发展 
教师教学能力的提升将直接惠及学生。通过优化教学过程和方法，教师将能够更好地满足学生的学习需求和发展特点，促进学生的全面发展，为社会培养更多具有创新精神和实践能力的优秀人才。
3、 服务内容
1. 服务内容
全周期教师教学能力评估体系构建 
以上实现有的成绩系统、选课系统、个性卡系统、特需课系统、德育积分系统等系统以数据基础，系统地构建一套覆盖教师职业生涯各阶段的教学能力评估体系。通过深入分析国内外文献，借鉴权威框架，结合教育心理学和测量学最新成果，确保评估体系的科学性和权威性。体系将重点关注教学准备、课堂管理、互动策略、教学效果评估等方面，旨在全面、准确地评估教师的教学能力。 
基于国内外文献（教学理论、课堂管理、互动模式等），结合原有建设中已采集的多模态数据，构建科学评估指标体系，涵盖教学准备、课堂管理、互动策略、效果评估等维度。
参考布鲁姆教育目标分类学、加涅学习阶梯模型等权威框架，结合专家评审与实地验证调整指标权重。
具体要求：
A. 组建不少于5人的专家团队，定期研讨构建教师教学能力评估指标体系，形成完整的评估指标体系及权重分配方案。
B. 选取至少5个课堂实例进行深入探讨构建指标体系并进行实地验证，形成全周期教师教学能力评估指标体系。
基于指标体系的课堂教学视频分析与模型构建 
利用先进的视频分析技术和机器学习算法，采集多学科、多职业阶段的课堂教学视频（需保证数据多样性），使用计算机视觉、自然语言处理技术提取教师语音、肢体语言、互动行为等特征，对大量课堂教学视频进行深度分析和模型构建、训练机器学习模型（需说明算法选型），并通过交叉验证确保模型泛化能力。 
具体要求：
A. 实现与原有建设系统、原有教学硬件设备的融合，并结合已有采集数据，进行预处理，形成新的视频数据库。
a) 原有建设系统包括但不限于成绩系统、选课系统、个性卡系统、特需课系统、德育积分系统等系统等
b) 原有教学硬件设备具有红外线感应、抗强光干扰、快捷键、噪声抑制、语音增强、回声消除等。
B. 建立教学能力评估模型及训练形成分析及模型报告。
C. 选取合适的算法，确保算法的可靠性及稳定性。对模型架构进行设计，保证架构清晰合理，形成分析报告。同时，结合使用情况定期不断优化及调整模型构建。
利用循证教学评价系统进行实时监测与智能反馈 
提供配套系统支撑，要求系统具备实时监测和智能反馈功能，可以采集教师的教学数据，包括课堂视频、互动记录、学生反馈等数据，可以进行课堂教学分析与评估，协助教师及时发现问题、调整教学策略，从而实现教学质量的持续提升，不断优化评价指标。
1 提供配套系统支撑，确保基础数据来源的实时性、准确性。
具体要求：
要求系统具备板书同步、防误点、板擦自动识别、亮点笔记、亮点传图、数据资源安全分享等功能，能实时板书采集、语音采集、监测和智能反馈功能。
2 数据采集与实时分析，调试部署传感器和视频监控设备，使其可以与系统匹配，实现教学行为实时采集与分析，确保系统可以常态化指导教学。 
具体要求：
做好设备调试，数据采集与实时分析的沟通协调，制定数据采集与实时分析策略，并根据实时实施情况实时调整策略，集成后的智能分析系统及操作手册。
3 模型集成支持服务，将评估模型集成至循证教学评价系统，支持实时数据对接（视频、互动记录、学生反馈），对系统集成提供支持服务。
具体要求： 
做好模型基础支持服务的业务沟通，确保模型集成的数据准确性及实时性，形成模型基础支持服务报告。
4 个性化改进建议报告支持服务，持续优化评估模型。 
具体要求：
根据实时分析结果形成个性化改进建议（需提供示例逻辑），每季度形成分析报告，持续优化评价模型。实时监测数据报告模板与反馈案例。
项目运行管理及保障 
设立专门的项目管理小组，负责项目的整体规划、资源调配、进度监督等工作。同时，建立多级评估机制和项目组管理者会议制度，确保项目顺利推进并及时解决实施过程中出现的问题。此外，还将提供全方位的技术支持和用户培训，确保项目成果得到有效应用。 
1 项目运营支持服务：项目的统筹规划、协调资源和监督进度。 
具体要求：
形成项目运营支持服务团队，制定多级评估机制和会议制度，做好项目过程的进度管控及跟踪，确保项目按照时间节点及要求完成。
2 技术支持与培训支持服务：提供项目运行期间的技术培训、宣传推广及成果展示支持。 
具体要求：
A、技术支持服务：面向上实的所有用户群体，提供电话呼叫服务、微信群支持服务和邮箱支持服务三种方式，满足各类用户的个性化问题处理需求。
a、电话服务：服务时间内接听来电并负责解答咨询。对于非工作时段、话务忙时的客户留言，次日应完成对客户留言的回呼工作。对于未能即时解答的来电，在确认答案后，应在当日内回呼，高峰期间需在2小时内回呼，并确保客户收到答复。 
b、邮件服务：每半小时检查并回复内部及公开邮箱，并确保客户收到答复。 
c、微信群支持：每日8:00-18:00提供微信群在线技术支持，需在3分钟内响应用户。 
d、人员要求：提供专业客户服务团队，常驻专用坐席不少于2人、高峰时期坐席数不低于4人，群客服应常驻2人。 
B、培训支持服务：提供培训材料；根据项目要求，指定专门培训人员，提供培训服务，承担系统培训工作，保障相关人员的操作使用。 
C、系统升级支持服务：完成各业务系统升级支持服务工作。
具体要求：
根据项目要求，提供平台的升级支持服务包括业务联络、需求沟通等，确保平台满足业务使用要求。
[bookmark: _GoBack]D、特殊时期保障服务：加强在特殊时期的系统安全保障服务。 
具体要求： 
a、 加强重保期间系统安全保障，做好重保期间的平台安全保障工作，并提供应用系统的巡检报告。 
b、 做好学校新基建网络链支持服务，根据用户的要求配合做好防火墙、行为管理、网络运行稳定保障、网络安全等保等的相关支持服务，确保平台的稳定运行。
3 宣传推广与成果展示支持服务：组织项目成果展示活动，推进成果辐射。
具体要求：
在项目过程中积极探索引入大模型等新技术，做好项目成果的经验总结，推进成果辐射，形成成果辐射推广计划。
2. 服务周期
2026年9月30日前完成服务并通过验收。
3. 服务人员
(1) 要求成交供应商在本地有一定规模的实施团队且在本地有常驻的服务团队，能随时按要求提供技术支持和服务。 
(2) 供应商需组建专业、稳定的支持服务团队，服务团队人员不少于 25人。保证系统稳定，服务高效和规范。 
(3) 供应商团队成员应至少包括，但不限于：项目管理人员、业务支持服务人员、技术支持服务人员、信息安全管理人员、客服人员等，团队人员具备一定的项目开发、管理经验。主要技术人员具有至少 5 年以上信息系统开发、运维实施经验。项目经理具有计算机类高级职称、具有承担信息化项目支持服务经验 10 年及以上的优先考虑；项目团队成员需具有XC建设及软件技能服务能力的优先考虑。 
(4) 项目团队人员中具有软件设计师、网络工程师、数据库系统工程师、信息系统管理工程师证书的优先考虑。 
(5) 供应商在响应方案中针对本项目中对服务团队的要求，需要提供详细的人员配置、项目成员情况、人员组织架构及职责划分。 
(6) 供应商具有CCRC信息安全服务资质认证证书（软件开发）、CCRC信息安全服务资质认证证书（信息系统安全运维）、软件企业证书、ISO20000信息技术服务管理体系证书、ISO27001信息安全管理体系认证证书的优先考虑。 
4. 服务时间
8:30-17:00（工作日）（呼叫服务时间参照具体要求）
5. 响应要求
· 呼叫服务
人工服务时间（工作日：8:00—20:00，双休日：9:00—17:00），非人工值班时间设置系统自动录音，次日应完成对客户有效留言的回访工作。对于未能即时解答的来电，在确认答案后，应在一个工作日内回访，高峰期间需在2小时内回访。
· 微信群支持服务
3分钟内响应，并根据具体情况在规定时间内解决问题。
· 邮箱支持服务
业务高峰时段每2小时对邮件进行响应；非业务高峰时段，每半天对邮件进行响应。
4、 项目交付
交付状态：完成项目周期全部服务支持工作，提供项目总结报告，并通过甲方验收。
完成期限：2026年9月30日前完成服务并通过验收。
5、 付款方式
合同签订且采购人收到有效发票和履约保证金后支付全部合同款。项目验收通过后退还履约保证金。
