项目需求

项目背景
2018年10月，上海市发展和改革委批复了《上海市财政科技投入信息管理平台》的可行性研究报告（沪发改投〔2018〕201号），2019年中完成项目建设，进入试运行阶段。

上海市财政科技投入信息管理平台建设的总体目标是：依托政务外网和一网通办,建设全市统一的财政科技投入信息管理平台，实现对专项指南的集中发布,项目的一站式网上申报受理、统一编码和信息公开,以及专项信息跨部门共享,逐步将分散在各相关部门的专项管理信息集中到平台上,最终实现覆盖专项指南发布、项目申报、立项、实施、验收等全过程联动管理,为加强财政科技投入项目联动和统筹管理提供数据支撑。

上海市财政科技投入信息管理平台的建设内容包括：
1.建设统一的财政科技投入申报系统
面向申报单位及个人，在互联网端建设全市财政科技投入项目申报系统，包括申报网站入口、项目申报（可行性方案填报）、计划任务书填报、过程管理信息填报、项目验收填报等功能，实现各类专项指南的集中发布、企业申报项目的一站式网上申报受理、项目管理过程信息填报和信息公开。

2.建设全过程的信息管理及支撑系统
面向财政科技专项资金主管单位，在政务外网，建设覆盖财政专项资金全过程管理的信息管理系统，包括发布管理、项目管理、专家管理、绩效管理、信用管理、决策分析及系统管理等功能，强化申报项目的查重比对及项目承担单位的信用管理，实现申报项目的跟踪管理及信息回馈，实现对专项资金指南通知发布-申报-评审-立项-实施-验收-评估全过程管理的信息化全面支撑。

3.建设全市财政科技投入数据管理系统
面向全市所有的财政科技专项，基于政务外网，实现各主管部门业务系统接入系统与平台数据库之间的数据交换以及对平台所有数据的管理。主要建设内容包括：一是平台数据资源目录与质量标准管理建设，主要包括信息资源目录、数据交换共享、数据导入导出、数据质量管理等等；二是与已有业务系统的对接，实现主要包括数据接口开发、历史数据导入以及已有业务系统的改造等以及与市网上政务大厅、市公共信用平台等综合公共服务平台的对接；三是根据主管单位类别分别建设不同专题库。

   通过本项目的实施，推动财政科技平台成熟完善，依托信息平台推进信息共享，实施全过程统一联动管理，为财政科技投入优化整合、统筹布局、联动协调提供大数据分析和决策支持，充分发挥财政科技投入对建设具有全球影响力的科技创新中心的战略支撑作用。

为支撑专项信息共享与统筹联动，对市发改委、市科委、市经济信息化委、市教委、市农委、市卫生计生委、市张江高新区管委会的历史财政科技专项数据，以及新纳入平台的专项数据进行人工数据清洗、数据比对和录入更新，动态调整构建财政科技投入数据资源共享目录体系。

服务内容
根据最新的国家和上海市的政策管理要求，及时修改和制定相应的系统数据采集标准和要求，并对上述系统的各数据管理模块进行修改和调整，使采集的数据字段、类型、标准符合管理要求。

 专人对口市发改委、市科委、市经济信息化委、市教委、市农委、市卫生计生委、市张江高新区管委会等专项管理部门，针对各个专项指南发布、项目申报、立项、过程管理、验收等环节的要求，个性化定制信息管理表单，开展智能查重、信息共享、联动机制、信用管理等方面的研究与应用推进，提供平台运行以及科技投入专项统计分析报告。

设立财政科技投入专项申报技术咨询电话，按照一网通办网上办事服务要求，提供网上申报受理技术问题解答。

对错误、重复信息利用上述系统的数据管理模块进行自动识别，再由人工加以鉴别，并进行相应的修正和清除工作。

对纸质信息等非数字化数据资源，通过人工操作，将其转化为数字信息存储，导入系统数据库。

处理由于扫描识别或手工输入不合语法或识别出错的数据信息，进行手工的纠错修改。

对由于代码不统一造成的上述系统不能自动关联的数据信息，进行人工关联，并入库、赋码。

定期向项目单位出具项目数据质量报告，时间频度为每月一次。

服务要求
投标人应根据本项目需求内容合理配置项目组团队，以保障本项目的实施及服务的质量，项目组团队要求至少派2人驻场服务。

项目负责人具有相似项目工作经验，从业经历五年（含）以上的优先考虑。需提供从业履历和最近一个季度任意一个月依法缴纳社保的证明。
熟悉现有财政科技投入信息管理平台的运行体系、技术构架、数据库结果等。

热线电话的接听率不得低于98%。问题解决时限不得超过1天。

要求客户满意度达到98%以上。

服务期限
合同签订之日起至2025年12月31日。

其他

投标人具有软件企业证书的优先考虑；

投标人具有近三年类似项目业绩的优先考虑。

