轨交骨干线路预控和沿线地区规划—预控方案及沿线地区规划
采购需求

1. 工作背景
轨道交通是支撑城市空间体系构建的重要基础设施，历次城市总体规划都将轨道交通系统作为城市空间布局中的重要工作。经过几轮的规划编制和建设，上海市轨道交通系统有效推动了城市空间布局的优化完善，推进了公交优先战略的实施，提升了上海枢纽功能，有力地支撑了城市经济社会的健康发展。
2017年，国务院批复《上海市城市总体规划（2017-2035年）》。根据规划，上海市将构建由铁路、城市轨道、常规公交和辅助公交等构成的多模式公共交通系统，形成城际线、市区线和局域线3个层次的轨道交通网络。为全面实施“上海2035”总规，强化规划引领和线网系统性优化，支撑上海轨道交通规划建设，保障城市高质量、可持续发展，开展本次轨交骨干线路预控和沿线地区规划研究工作。
2. 工作内容
本次工作聚焦重点线路开展规划选线预控和沿线地区规划研究工作，按照城网融合的发展思路，统筹线路服务功能和沿线地区规划，开展骨干线路的规划选线和沿线站点周边的功能提升研究工作，形成骨干线路的通道、车站以及车辆基地的规划预控方案，集约节约做好沿线土地、空间等统筹利用，同步提出车站周边的用地功能优化提升建议。具体要求如下：
1、轨交骨干线路的选线预控方案
一是开展站点周边地区功能提升策略研究。基于规划轨道交通车站的能级以及周边地区资源禀赋，衔接相关空间规划，对站点进行分级、分类。以枢纽经济为导向，提出周边地区差异化的功能提升策略，促进轨道交通车站与周边地区功能的深度融合。
二是形成站点周边地区规划优化方案。立足站点周边地区的主要功能，按照功能复合、产城融合和以人为本的原则，明确地区的总体格局、空间结构和用地布局，形成对后续控制性详细规划编制的具体指引。
三是开展规划线路的车辆基地选址深化研究。立足本线需求，衔接全网车辆基地规划布局，并综合考虑后续开发利用方案，深化各条线路的车辆基地选址方案。
2、轨道交通沿线地区规划研究
一是立足区域整体发展细化站点的主导功能。根据上位规划对地区的总体定位，结合区域周边的功能分析，明确站点的主导功能，深化研究各类功能配比。
二是形成规划站点周边功能提升方案。优化原有规划的用地布局，明确站点周边未来的总体空间布局和规划结构，强调生态优先、功能复合、产城融合和以人为本。明确各类用地的规模，重点关注租赁住宅、公共服务设施等公益性设施的合理规模。
3. 成果要求
成果形式包括打印的纸质文本和电子文件，电子文件应包括PDF文件和可编辑的WORD格式文件等。
4. 工作进度安排
前期准备阶段：2025年6月—7月
开展工作调研和相关资料收集。根据预控方案和站点周边功能提升研究要求，收集沿线地区单元规划、镇总规，相关交通、市政工程资料，沿线地形和规划道路红线，主要工程节点设计资料等；开展现场踏勘与调研工作，识别沿线规划建设条件以及交通出行、城市功能提升等方面的需求。
初步方案阶段：2025年8月—9月
基于前期调研与踏勘情况，开展规划方案编制工作，形成骨干轨道交通线路的总体方案，明确站点布局和车辆基地选址方案，同步形成站点周边功能提升初步方案。
中间成果阶段：2025年9月—10月
开展专家评审，并征询沿线区级部门意见，结合相关意见进一步深化完善成果。
最终成果阶段：2025年11月
组织成果评审，完善后形成最终成果。
5. [bookmark: _GoBack]项目组人员要求
1、项目组人员数量和专业组成结构等方面应满足本项目服务需求，在服务期限内，项目组人员应保持相对稳定，以保证服务工作的正常进行。
2、项目负责人需从事相关技术工作8年以上，具有工程师及以上职称。
3、供应商提供负责本项目的服务团队人数（不包含项目负责人）不少于8人，具有相关行业高级职称证书或硕士及以上学历人数不少于5人的优先考虑。
6. 企业工作能力要求
1、供应商具有ISO9001 质量管理体系认证证书的优先考虑；
2、供应商近三年具有类似业绩的优先考虑。
7. 其他要求
本项目不接受联合体投标。
投标人应按照委托方要求，负责项目进行过程中阶段性成果及最终成果的打印，承担打印费用，并承担专家评审等费用支出。
8. 上位规划
《上海市城市总体规划（2017-2035年）》

