上海市疾病预防控制中心 

虚实结合演练技术开发项目招标需求

一、项目概述

上海市疾病预防控制中心于2024年建设了《虚拟现实模拟培训案例》相关应用，实现了装备展示，特定案例接报和现场采样与消杀的模拟操作。随着应用需求的不断拓展，聚焦业务流程闭环与实战能力深化，需要依托一期已构建的虚拟现实模拟培训案例基础，进一步拓展虚拟现实模拟培训案例在疾控业务流程中的应用。围绕上海市疾控业务链条，在一期实现新发、输入传染病调查处置实景训练等功能基础上，进行《虚实结合演练项目开发》项目，新增并优化一系列模块与功能。通过打造更全面、更贴合实际业务需求的模拟场景与交互体验，形成完整的模拟演练闭环，持续提升一线队员对各类传染病疫情的现场处置能力，使其能够更加高效、精准地应对复杂多变的公共卫生事件，为上海市的疾病预防控制工作提供更坚实的技术支撑与人才保障。

二、建设目标
为完善公共卫生风险的应急处置标准化作业流程，实现疾控应急处置工作流程的虚拟现实模拟体系，实现从“风险接报-个案调查-风险管控排查-结案”等应急处置各环节的无缝衔接，为疾控人员提供沉浸式、实战化的培训演练平台，显著提升其应急处置综合能力，增强上海市疾控中心应对公共卫生事件的整体水平与效能。

构建集演练课件制作、仿真推演、可视化分析、智能评估及多样化场景构建功能的应急演练平台，平台需具备以下能力：
1.具备应急训演设计与制作能力，可根据实际需求快速定制或优化训演场景。

2.具备将应急推演过程数据化、可视化能力。

3.具备应急训演评估能力，实现对演练场景、实训效果的评估，并发现和解决演练所针对预案的潜在问题。

（一）制作开发

在现有虚拟现实模拟培训平台基础上，依据应急处置标准化作业流程，构建虚拟演练案例，新增应急接报案例、模拟物资准备、模拟病例管理（采样）、模拟流行病学调查、虚拟展厅、模拟特种装备、模拟风险评估等实训演练模型制作模块，丰富模拟演练场景与内容，覆盖疾控业务特殊案例主要处置流程关键节点与操作，满足不同角色、不同类型公共卫生风险及公共卫生事件模拟的演练需求。

（二）智能化

引入AI语音对话、数字人模拟等技术，提升模拟场景中的人机交互自然度与真实感，使队员能够在模拟演练中与虚拟角色、设备等进行更加流畅、逼真的互动，增强演练的代入感与实战性。
(三)系统集成

完成虚实结合演练系统集成开发，确保新增功能模块与一期系统（现有虚拟现实模拟培训平台）无缝集成，实现各模块之间的信息共享与协同运作，同时保证系统在终端设备上的稳定运行与良好兼容性，为疾控人员提供便捷、流畅的使用体验，保障培训演练工作的顺利开展。
三、建设内容
	终端模块
	技术参数

	VR模拟端
	应急接报
构建上海市疾病预防控制中心应急处置中心大厅虚拟场景，还原真实场景，包括指挥大屏、指挥坐席、电脑终端，用于应急中心接报员模拟接报。

构建1个虚拟办公室场景，场景中具备办公桌椅、座机电话，用于模拟区疾控各科室及下辖处所工作人员接报。
提供5种风险接报案例，满足模拟接报演练流程。
提供“不明原因肺炎（后续发现是禽流感）”风险个案模拟接报案例。

提供“猴痘（新分型）”风险个案模拟接报案例

提供“登革热（本土）”风险事件模拟接报案例。

提供“聚集性呕吐/腹泻”风险事件模拟接报案例。

提供地震等自然灾害风险信息模拟接报。

提供多种模拟信息通报内容来源，包括上下级疾控中心、上级部门通知、联防联控单位和外省市疾控中心通报、医疗机构报告、集体单位报告、个人主动报告、监测预警系统异常信号、YQ监测。

提供模拟通报语音对话，接报人员可与模拟通报人员自然对话，向通报人员询问，了解关键信息。

物资准备
构建1个应急物资储备仓库虚拟场景，场景中存放现场调查类物资装备、现场处置类物资装备和后勤保障类物资装备等虚拟物资装备。
提供虚拟装备选择功能，队员根据自身任务要求进入虚拟场景中选择合适的物资装备，模拟疾控队伍集结出动。
病例管理

构建1个用于确诊病例管理的虚拟隔离病房，病房中设有病床（如登革热需设有纱门纱窗和蚊帐）。
构建1个用于密接病例管理的虚拟居家场景。
提供病例采样前模拟防护装备穿戴，要求队员选择合适的个人防护。
提供2个虚拟数字人作为模拟病例，队员可与其对话，模拟病例能够按照队员的要求指令执行张嘴动作。
提供数字人咽拭子、鼻拭子采样功能。
流行病学调查

提供模拟不明原因肺炎流行病学调查功能，队员与数字人对话，获取关键信息。
提供模拟流调终端，终端屏幕显示基础表单，实时记录并显示模拟问询过程中的关键信息，供队员查看。

提供问询内容评分，要求队员询问到核心关键信息，演练结束后根据信息完整度自动评分。

虚拟展厅

构建1个虚拟综合展厅，体现未来科技感设计语言，采用模块化展示区布局，展厅四周以丰富多样的图文形式，全面展示上海市疾控中心的发展历程、机构概况、团队风采以及诸多经典案例等详细介绍，让参观者对疾控中心有深入且全面的了解。展厅中央设置超大虚拟数字大屏，循环播放宣传视频，展现疾控工作的关键要点与突出成果。

构建1个虚拟设备展厅，用于展示消杀装备，采样工具等。 

构建1个虚拟防护装备展厅，用于展示个人防护装备如帽子、口罩、手套、防护服等。

构建1个虚拟车辆展示中心，用于展示发电车、防疫消杀车、指挥车、综合保障车、装备车、宿营车等特殊车辆。

模拟特种装备

构建特殊车辆3D模型外观，并在虚拟场景中1:1呈现，展示车辆（工作区域）内部设备，对车辆设备与操作进行介绍和说明。

构建发电车及箱体内部设备模型，介绍车辆信息与操作流程，内容包括：发电前准备、设备检查、启动发电机组、开启供电。

构建防疫消杀车及箱体内部设备模型，介绍车辆信息与操作流程，内容程包括：准备工作、启动喷雾机、喷洒操作、关闭设备。

构建宿营车及箱体内部设备模型，介绍车辆信息与操作流程，内容包括：发电机供电、底盘电瓶供电控制。

构建装备车及箱体内部设备模型，介绍车辆信息与操作流程，内容包括：液压尾板操作、车厢电源操作。

构建综合保障车及箱体内部设备模型，介绍车辆信息与操作流程，内容包括：炊事间、淋浴间、储物空间。

	指挥观摩端
	提供演练进度跟踪，实时显示进度节点和完成情况。

提供流调信息展示功能，指挥官可在指挥观摩端查看流调进度与内容。
提供模拟通报功能，模拟通报阶段进展情况，如实验室模拟检测报告、健康监测报告等。
提供场景切换功能，切换演练虚拟场景，实时观察演练过程。

	后台管理端
	提供不明原因肺炎流调病例模拟数据管理功能，可以创建、编辑模拟病例个人信息、行为轨迹等信息数据。


四、供应商综合实力要求
1、具有开展培训演练和虚拟化演练的相关能力。
2、可以快速理解用户需求，并能给用户合理化建议，具备较强集成能力。

3、供应商具备履行合同的专业技术能力，专业技术管理人员需承担过类似信息化项目建设经验。
五、其他要求

因数据涉及疫情、涉及个人隐私，且项目完成时间短，供应商应满足以下要求：

1、所有数据对接工作必须在用户提供的工作室内完成，针对项目实施过程及项目成果提供完善的保密管理制度；

2、供应商应安排不少于3人的技术团队（含项目经理），在用户现场驻场开展工作；

3、工作期间不允许自带电子设备，工作期间不允许使用手机，手机应交给用户保管；

4、因工作进度造成的供应商加班，用户不承担任何额外费用；

5、工作期间的餐饮费用，供应商自理。

6、本项目需要基于一期建设成果进行整体设计与实施，需要提供合理可行的对接方案。
六、完成日期

自合同签订之日起150日内完成项目建设并通过验收。
七、项目服务与管理要求
1、本项目投标人中标后应按照本项目招标需求所要求的服务范围、内容及目标要求提供服务。
2、投标人应具备上海市或有关行业管理部门规定的在上海市场实施本项目服务所需的资质（包括国家和本市各类专业工种持证上岗要求）、资格和一切手续（如有的话），由此引起的所有有关事宜及费用由投标人自行负责。
3、服务管理
（1）在项目服务实施期间，中标人应严格执行国家、地方、行业各项有关本项目业务管理和安全作业的法律、法规和制度，积极主动加强和服务业务及安全等有关的管理工作，并按规定承担相应的费用。中标人因违反规定等原因造成的一切损失和责任由中标人承担。
（2）项目经理应为中标人在职人员，具有信息系统项目管理师（高级）证书（人力资源和社会保障部、工业和信息化部颁发）优先考虑，项目组人员的数量应足够满足本项目服务需要，具有良好的职业道德和严谨的工作作风。
（3）中标人在组织项目服务实施期间，应按采购人实际服务需求落实所对应提供的服务工作，中标人在项目服务实施期间应做好相关管理记录，保证满足采购人服务需求。
（4）经采购人确认的项目经理和项目组人员及数量，未经采购人书面批准不得随意调换或撤离，若自行更换或撤离，按照合同违约处理。
（5）各投标人在投标文件中要结合本项目的特点和采购人上述的具体要求制定相应的服务管理措施，同时应适当考虑购买自己员工和第三方责任保险，并在报价措施费中列支必须的费用清单。

（6）质保期为自验收通过之日起1年。
八、供应商能力要求
投标供应商具有ISO9001质量管理体系认证证书、ISO20000信息技术服务管理体系认证证书、ISO27001信息安全管理体系认证证书，具有“虚拟仿真、VR演练”相关软件著作权登记证书优先考虑。
九、服务标准与验收要求
1、投标人提供的服务应符合国家、地方及相关政府管理部门和行业与本项目有关的各项服务标准、规范、规章要求，并满足采购人实际需求，标准、规范等不一致的，以要求高的为准。
2、本项目验收将由采购人组织进行或委托第三方进行。
3、本项目连续2次验收未获通过，委托方有权取消合同并按照合同约定的违约条款处理。
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