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长宁智慧公共法律服务信息化建设竞争性磋商项目

采购需求文件

一、建设目标

围绕长宁区司法局法律科技服务业务要求，建设长宁智慧公共法律服务应用场景，通过开发一套配备于集成式一体机设备的智慧公共法律服务专区，以加强智能化公共法律服务供给。引入基于大模型的人工智能技术，构建面向人工智能大模型的法治领域高质量语料数据库，开展大模型语料数据训练，形成“宁宁AI法”数字人系统，通过其高度的可访问性和用户友好性，以自然语言处理和机器学习为基础，理解和回应用户的法律咨询，给予用户及时、准确的反馈。通过升级长三角律师执业跨省通办事项并建立跨省通办专区，建设护企出海法律服务地图、涉外法律服务律所名录与长宁区涉企营商法律服务等服务，整体面向长宁区公众、企业提供普法宣传、法律咨询问答、公共法律服务等法律科技数字化服务。

二、服务要求

运用人工智能技术分析法律咨询服务需求，构建面向人工智能大模型的法治领域高质量语料数据库，开展大数据模型训练，引入人工智能技术加强智能化公共法律服务供给，通过“宁宁AI法”数字人系统，面向长宁区公众、企业提供普法宣传、法律咨询问答、公共法律服务等法律科技数字化服务。

三、项目实施要求

本项目要求投标人提供AI虚拟人交互系统定制开发、长宁区法律科技服务知识库、长三角律师执业跨省通办专区升级、护企出海法律服务地图、涉外法律服务律所名录、公共法律服务指引、PC端移动端适配及接入、AI虚拟人交互系统软件购置、虚拟人交互数字一体机购置（1台立式一体机设备、4台双面屏显设备）等服务。

（一）AI虚拟人交互系统定制开发
本项目要求，基于法律服务的功能定制和虚拟形象定制开发。主要内容包括：

虚拟人交互知识库：能够根据用户的具体需求，提供精准的信息服务和建议，开发的功能应包括：创建知识库、上传文档、文档切分、知识库构建、发布版本等功能。

识别效果优化：针对场景提供识别效果方案（支持热词优化并实时生效）；流程优化（支持画布修改修改并实时生效）。
公共法律服务场景语音转写模型定制：提供公共法律服务场景领域模型，包含司法、法律科技等的行业数据，支持常见业务办理的话术、专有词汇等
语音唤醒模型更新与训练：支持语音唤醒，同时支持模型更新和训练。
支持自定义唤醒词定制：支持自定义唤醒词，唤醒词数量不少于14个。
公共法律服务交互能力定制：通过对语音交互进行定制，企业和公众可通过语音对话，经过语音识别、语音理解返回对应的问答，或者进行相应的定制交互逻辑场景。
数字人一体机导览展示定制：包括：非工作状态展示、工作状态展示、字幕展示等。
AI虚拟形象：本次项目结合长宁区司法局面向全区业务服务实际需要，提供1个2D的数字人形象。
（二）长宁区法律科技服务知识库
本项目旨在围绕长宁区司法局法律科技服务业务要求，由投标方负责“宁宁AI法”普法咨询与公共法律服务知识库的建设和运维。服务内容涵盖：运用人工智能技术分析法律咨询需求，建设和持续优化企业出海法律知识库（含“一带一路”及重点贸易国合规指引）、企业治理法律知识库和常见的个人法律问题（含劳动、婚姻与房产）；确保已提供的知识库内容的专业性、准确性与时效性，以提升智慧公共法律服务的专业度和准确度，为相关用户提供及时高效的公共法律服务。

（三）长三角律师执业跨省通办专区升级
本项目要求投标人需通过对申请流程升级改造，从注销到调档，再到申请重新执业，进行集成页面开发。重新执业律所选择功能模块开发，通过接口对接及改造获取相关信息文档，获取各省办件进度接口对接，获取行政审批决定书接口对接，上传行政审批决定书模块开发，调档系统接口对接，调档进度查询接口对接。根据事项办理流程以及办理进度，增加智能预检功能开发。实现进度可视化功能开发。增加后续办理事项提醒功能。事项升级后建设跨省通办专区。长三角律师执业跨省通办专区升级具体建设内容需包括：申请页改造（按区域展示辖区律所、选择执业律所）、办件进度查询（进度查询、办件详情展示）、行政审批决定书自动上传（行政审批决定书保存、行政审批决定书自动上传）、调档进度查询（调档进度查询、调档详情展示、智能预检服务）、关联服务（办理事项提醒）、办件进度接口对接、获取行政审批决定书接口对接、业务系统调档信息接口对接、调档进度查询接口对接、服务中台对接、长三角一网通办对接。

（四）护企出海法律服务地图
本项目要求投标人需结合长宁规模化律所已在海外设立办公室等实际，整合梳理现有律所的海外法律服务资源，进行海外地图工具标识、展示栏目的开发，形成包括海外律所办公室所在国具体地址信息、海外工作场所实景图片、联系人、联系方式，所属地主要核心业务领域以及当地典型案例、一带一路法律服务等版块的展示。通过建设护企出海法律服务地图专区，企业可以获得关于合规经营的专业指导，降低法律风险，保障企业的合法权益。护企出海法律服务地图具体建设内容需包括：海外律所地图（集成地图SDK、地图展示‌、海外律所目录管理）、联系律所、律所核心领域介绍（民商事法律服务、诉讼与仲裁、企业合规与法律顾问、资本市场与证券）、律所所在地案例集（诉讼案例、非诉讼案例）、一带一路法律护航（争议解决法律服务、投资类法律服务、合规法律服务、法律服务创新）。

（五）涉外法律服务律所名录
本项目要求投标人需结合长宁区涉外律所设立办公室等实际，整合梳理形成区域具有涉外法律服务的律所，进行地图工具标识、展示栏目的开发，形成包括区域律所名录、工作场所实景图片、联系人、联系方式、服务特色项目、专职律师团队、服务经典个案等。通过建设涉外法律服务律所名录专区，通过律所及其擅长领域的简介以便企业和个人在寻求涉外法律服务时能够做出更合适的选择。涉外法律服务律所名录具体建设内容需包括：长宁区涉外律所地图（地图展示‌、长宁区涉外律所目录管理）、联系方式、专职律师团队、服务经典个案（案情简介、实践价值、承办律师介绍、案例成果）、服务项目特色（专业化法律服务、定制化解决方案、多元化纠纷解决、国际化服务能力）。

（六）公共法律服务指引
本项目要求投标人需建设为企业设立、经营、发展提供全经营周期的专业法律服务，精准提供经营风险预警与合规经营法治体检等专业服务；为各类市场主体化解经营纠纷、规避法律风险与合规经营、商务谈判、劳动维权等提供精准、便捷、可及化法律解决方案。结合企业出海发展布局提供涉外专业法律服务，重点围绕“一带一路”战略沿线国家法律体系梳理；属地国外商投资政策查明及政府部门职责介绍；属地国用工薪资标准、劳动作息与安全保护以及属地税收优惠政策等出海发展高频问题汇总，为区域企业出海提供更为专业的域外法律查明与投融资服务指引服务。公共法律服务指引具体建设内容需包括：公共法律服务指引（法律咨询服务、法律援助服务、公证服务、人民调解服务、法治宣传教育、律师服务、司法鉴定服务）、公共法律服务指引事项接入（涉外公证一件事服务、长宁律师事务所“好办”）。

（七）PC端移动端适配及接入
本项目要求投标人需集成式一体机中的相关内容及功能进行PC端移动端适配，完成适配后将相关功能接入至PC端企业专属网页、移动端企业云app中，并结合前端技术，实现快速加载和响应，提升用户访问体验。包括对数字人功能适配及接入，确保数字人形象能够在不同平台和设备上均能保持一致性和专业性；以及长三角律师执业跨省通办专区、护企出海法律服务地图、涉外法律服务律所名录、涉企营商法律服务的内容与功能适配，在完成适配后将相应内容及功能接入至PC端企业专属网页中，并结合前端技术，实现快速加载和响应，提升用户访问体验。PC端移动端适配及接入具体建设内容需包括：PC端企业专属网页适配及接入（数字人形象呈现适配及功能接入、护企出海法律服务地图适配及接入、涉外法律服务律所名录适配及接入、公共法律服务指引适配及接入）、移动端企业云app适配及接入（数字人形象呈现适配及功能接入、护企出海法律服务地图适配及接入、涉外法律服务律所名录适配及接入、公共法律服务指引适配及接入）。

（八）AI虚拟人交互系统软件购置
本项目拟购置1套AI虚拟人交互系统软件，软件具备虚拟人交互所需的基本引擎能力，包括：虚拟人驱动引擎、语音合成引擎、语音识别引擎和语义理解引擎。

虚拟人驱动引擎：具备人脸识别、语音驱动口唇、人脸视频合成、肢体动作合成等能力；

语音合成引擎：通过对需要合成的文本进行高精度的分析，将输入文本实时转换为流畅、清晰、自然和具有表现力的语音数据。
语音识别引擎：语音识别能力涵盖的模型主要包括声学模型和语言模型。基于如上两个模型，对外提供连续语音识别服务，为客户提供高可用的语音识别框架。通过先进的区分性训练方法进行语音建模，使语音识别在复杂应用环境下均有良好的效果表现。主要包括以下功能特性：支持中文常见语句听写、支持中文标点智能预测、端点检测、识别结果实时反馈、支持词端点检测、多候选词、后处理功能等。
语义理解引擎：语义理解主要包括分词、词性标注、句法分析等三种基础的自然语言处理技术。通过分词将连续的自然语言文本分割为以词为基本单位的符号序列，进而通过词性标注技术完成对序列中每一个词的词性识别，在这些基础之上进一步地通过句法分析技术完成句子结构的整体语法分析，为后续语义理解及其它技术分析系统提供信息基础。
（九）虚拟人交互数字一体机购置
1、1台立式一体机设备：

提供不低于65英寸的电容触控屏，支持安卓系统。
提供不低于400万像素的摄像头，且应支持人脸检测。
提供线性麦克风阵列，且应支持AEC功能、60°拾音波束、支持DNN降噪算法。
系统支持触控操作，可通过点击屏幕或语音的方式进行交互问答。
支持对交互界面的图片、唤醒词、欢迎词进行自定义配置。
提供1个2D真人标准虚拟交互形象，形象分辨率支持480p、720p、1080p。

▲支持通过多模态、全双工、自然交互实现虚拟人与用户的实时交互。（需提供省级或以上第三方检验机构出具的检验报告扫描件）

支持用户输入和虚拟人输出文字都流式显示。

支持用户在交互中随时打断虚拟人播报。

▲支持自定义视频，选择虚拟人形象、背景，配置虚拟人位置、播报内容、发言人、语言、动作、多音字、连续、换气、停顿、音调、音量、语速、读数字/数值等；（需提供省级或以上第三方检验机构出具的检验报告扫描件）

▲在标准测试集下中文语音识别效果平均识别正确率≥95%。（需提供省级或以上第三方检验机构出具的检验报告扫描件）

▲在标准测试集下，中文语音合成效果平均正确率≥95%。（需提供省级或以上第三方检验机构出具的检验报告扫描件）

提供软硬件一体方案，硬件已完成软件系统适配，且不少于1年的硬件质保服务；

▲应具备3C证书（提供证书扫描件）。

2、4台双面屏设备：

1）屏幕尺寸：不低于20英寸。

2）透明度：80%以上透过率（接近普通玻璃）。  

3）分辨率：不低于720P（1280×720）。  

4）触控交互：支持双面透明屏显示与多点触控。  

5）处理器：国产核心板，不低于8核CPU、主频2.4GHz；

6）内存：不低于8G；

7）固态硬盘：不低于64G；

8）麦克风阵列：双线性四麦麦克风阵列；  

9）摄像头：双500万像素近焦摄像头；

10）算法模块：集成人脸检测、声源定位、多模态降噪、动态交互等功能。  

四、项目团队要求（服务人员数量可供参考）

投标方应提供项目团队组成人员表，具体说明项目团队人员的构成以及相关项目经验。其中，项目团队人员应不少于10人，项目经理应由有5年以上服务经验的技术人员担任。

如因客观要求，投标方需要更换项目经理，应选择同等项目经验的人选，并事先征得业主方同意。

五、验收要求

采购人自行验收。项目履约验收工作由采购人按照相应方案组织验收。具体依据项目合同中的履约验收方案执行，合同中的履约验收方案将明确履约验收的主体、时间、方式、程序、内容和验收标准等事项。

六、项目工期要求

本项目总工期6个月（自合同签订生效之日起至项目竣工验收合格之日止）。

七、项目费用支付要求

1、合同签订且乙方收到发票后30日内，支付合同金额的50%；

2、完成整体开发工作并完成验收，且乙方收到发票后30日内，支付合同金额的50%。

3、具体根据合同约定条款进行支付；采购合同应明确资金支付的方式、时间和条件，明确逾期支付资金的违约责任。



